

# NOTICIERO GRANADINO

AÑO XIX  
NUMERO 6.278

FRANQUEO  
CONCERTADO

DIARIO INDEPENDIENTE

Apartado de Correos, n.º 8

Teléfono n.º

Edición y Administración: REYES CATÓLICO, 18-1.º y MARIANA PIREDA, 1

Viernes 17 de Noviembre de 1923

Número suelto, 10 céntimos

Imprenta: MANUEL PASEO, 12

## PROBLEMAS ESPAÑOLES

### Postulados de la difusión de la propiedad privada

Es un tema que se plantea recientemente en España el de las reformas agrarias en el sentido de expropiación de los grandes feudos para su parcelamiento y distribución entre pequeños propietarios. Adoleció a la sazón este propósito del defecto de la poca oportunidad, que sólo embargaban al Parlamento el problema de Marruecos y la aprobación de los presupuestos. El primero, en lo que tiene de impresionable en orden a su rápida conclusión, que muchos quisieran ver inmediata, soñando con la toma de Alhucemas, con campañas guerreras tan opuestas de la labor de penetración política que el Rif necesita y que nos tiene que apartar de todo grito de acometividad, como del examen apasionado de todo lo ocurrido el año anterior, a que hay desgracias cuya lección es tanto más intensa y profunda cuanto mayor es el silencio con que se las rodea, pues no es ciertamente el escándalo ni los ataques a unas o otras clases sociales lo que ha de remediar los vicios de origen que llevamos, a donde quiera que asistimos los españoles.

En cuanto al presupuesto del Estado sólo se pretendió en el pasado Julio reforzar los ingresos con un empirismo verdaderamente aterrador, pero muy opuesto en verdad a reformas sociales que, de hacerse, ha de ser en momento oportuno y con absoluto apartamiento que siempre rivalizan cualquier reforma que se le intente.

Por esto se inclinaba mi ánimo a reflexiones poco gratas para nosotros cuando vuela hablar—con demasiada rapidez para ser conscientes—reformas relativas al cambio de dominio de la propiedad territorial; porque lo poco que yo sé, si es algo, respecto de estas materias, me ha hecho comprender que no hay reforma social posible sin un suelo en donde arraigue, ni un ambiente en donde expansionarse. Así, pues, mientras aquí hablamos de cambios trascendentales como la mayor naturalidad del mundo, yo veo a los demás países que se preparan para dotar al agricultor de aquellos medios que en su caso y en su día podrán capacitarlo para esas reformas, porque ningún resultado práctico había de alcanzarse de una subdivisión de la propiedad, pues en manos de quien no supiera utilizarla y sólo viera en ella el medio de obtener por su venta un pequeño capital que pronto malgastaría.

De aquí que en los Estados Unidos, donde hoy obsesiona la clase agrícola, por la situación precaria del labrador a causa de la depreciación de los productos agrícolas, vemos que en todas las reuniones y asambleas recientemente convocadas se proponen en primer término, como premisa obligada de toda reforma, la del desarrollo de la cooperación entre los agricultores, o sea la unión y la suma de las fuerzas individuales para multiplicarse en su poder por la cohesión que da a las moléculas toda acción que las agregue, que las compacte y que las haga sólidas y pujantes.

Por análogos motivos se nos muestra hoy Inglaterra desarrollando considerablemente todo lo que afecta a la asociación agrícola y el Gobierno declara que esta es una de sus ideas más simpáticas, dotando de toda clase de elementos a las entidades que en la Gran Bretaña tienen por función, bien la compra de fincas y su distribución en pequeños dominios, bien la difusión entre los nuevos terratenientes de aquellas prácticas de ayuda y de mutualidad sociales que les faciliten los elementos, tanto de compra como los de producción, de crédito y de venta que ellos por sí solos no pueden proporcionar.

Y así también en esos mismos días que aquí hablamos teóricamente en el Congreso y en el Senado, de la propiedad (algo así como por hablar de algo), se celebraba en Francia el XI Congreso Nacional de los Sindicatos Agrícolas,

serie de asambleas anuales, que si la guerra interrumpió, se han restablecido el año mismo del armisticio, por anteponer a toda otra orden de gobierno los franceses la de la solidez y la de consistencia del solar en que el ahorro y el patriotismo nacional se engendran, o sea, de la agricultura francesa. De las sesiones de ese Congreso nacional celebrado en Rodez, sacamos el convencimiento de la verdad que encierran las afirmaciones allí sostenidas, según las cuales la vuelta a la prosperidad de los años anteriores a la guerra depende, ante todo, del desarrollo de las asociaciones profesionales que podrán dotar a la nación de esas instituciones económicas de seguros y de previsión que constituyen el honor de una época y la estabilidad de un país. Ese movimiento sindical no es revolucionario si no reformista, y más aún, pues que llega a crear y se nos presenta como la antítesis del socialismo, ya que este excita los apetitos y desencadena las pasiones de las masas populares, adormeciéndolas con esperanzas irrealizables, ya que forma la revancha del buen sentido del espíritu reflexivo, ponderado y positivo, que nos precaba contra toda utopía o veleidad.

Una consecuencia feliz de la guerra en medio de tantos desastres y ruina como ha provocado, es la de haber destruido en el cultivador los últimos vestigios de un individualismo secular, habiendo salido de su aislamiento y de la desconfianza en que vivía para tomar parte en un movimiento irresistible que le impulsa hacia la asociación con todos los congéneres y hermanos suyos del trabajo. Evidentemente que ha llegado la hora de elegir, que la sociedad moderna si no es cuerpo vivo compuesto de órganos autónomos que tenga vida peculiar y funciones propias, no puede ser otra cosa que una diseminación de átomos fluyendo en el espacio y chocando los unos contra los otros, al menos que no sea un organismo burocrático artificial.

Ahora puede decirse del agricultor lo que decía Sieyes en 1.789 habiéndolo del tercer Estado, que no era nada, que debía serlo todo y que aspiraba a ser algo. Y la comparación es exacta, porque hoy, en medio de nuestras desdichas, todos los ojos se vuelven hacia la agricultura y si ella se da cuenta de su fuerza y se organiza debidamente, todos aquellos verdaderos patriotas que no se mueven por mezquinas rivalidades o celos, tendrán que reconocer que la familia agrícola representa el sostén más firme de la sociedad y que su suerte se halla íntimamente ligada al resurgimiento y al porvenir de todas las naciones.

Todas las conclusiones votadas en ese Congreso de los Sindicatos Agrícolas franceses, se encaminan a soluciones prácticas que tienen por base la más sincera y compacta cohesión entre todos los elementos de que la Agricultura se integra. Por esto, cuando yo oigo hablar en mi país de reparto de tierras, de expropiaciones de grandes dominios y de transacciones de la propiedad de unas a otras manos, siento una gran tristeza, porque veo una vez más que aquí en todo se hace política, no de partido, pues que ni a eso llega siquiera, sino política fugaz, del momento, porque si otra fuera la intención de los que proponen esas ideas habría que preguntarse si sabían todo lo que ese cambio de la propiedad exige previamente para ser una verdadera obra social en vez de convertirse en una revolución y en un desquiciamiento.

Claro es que lo bonito, lo brillante, que impresiona, es la afirmación contundente y solemne de una doctrina, tanto más sensacional cuanto menos se entiende, pero lo honrado, lo gubernamental, consiste en preparar primero a un país para que pueda luego resistir forma, que de otro modo habría de ser contra productiva. Y esos elementos o postulados del problema, son, la difusión de la enseñanza, la estadística y el conocimiento, provincia por provincia, de las características de la agricultura en cada región o comarca de España, sus necesidades, sus exigencias,

los medios de que dispone para satisfacerlas y los factores que haya que suplir por deficiencias de las mismas. Así, sabiendo lo que somos, lo que podemos llegar a ser y el camino a recorrer para alcanzarlo, iremos por etapas y por grados implantando sucesivamente los jalones de esa reforma que ha de acometerse desde el punto de vista exclusivamente económico y social, con apartamiento de toda idea política, que bastaría por sí sola para emponzoñar y para invadir. Y después, al lado de cada núcleo de población valdría la estructura social que por el seguro, la previsión y la mutualidad para riesgos de personas y de cosas, así como la cooperación en todas las manifestaciones de la vida productora agrícola, diera al labrador la sensación de que no era un átomo aislado, sino una rueda y un eslabón de toda una serie en granada de hombres educados en lo político y en lo moral para la ciudadanía, como de antes productores en lo económico que a aquella dignificaran y enaltecerían.

Como se ve, es grande el camino para recorrer antes de lanzar ideas muy sugestivas, pero muy falaces, y ese camino, lo primero que requiere, ya que se ofrece de suyo largo y accidentado, es calma para no precipitarse, pues que ello produciría pronto el cansancio, así como requiriría tiempo y seguridad para efectuar todo el recorrido. Disponen de este último factor nuestros Gobiernos y nuestros Parlamentarios? Esta es la primera pregunta que hay que responder, porque los que de buena fe ansian toda clase de prosperidades para su país, quieren que los problemas se planteen debidamente, sin artificios ni engaños.

EL VIZCONDE DE EZA.

## NO LO DUDE USTED....

### LOS MISERABLES

es la mejor película que hoy existe en el mundo  
EXCLUSIVAS OLYMPIA

Los medios de que dispone para satisfacerlas y los factores que haya que suplir por deficiencias de las mismas. Así, sabiendo lo que somos, lo que podemos llegar a ser y el camino a recorrer para alcanzarlo, iremos por etapas y por grados implantando sucesivamente los jalones de esa reforma que ha de acometerse desde el punto de vista exclusivamente económico y social, con apartamiento de toda idea política, que bastaría por sí sola para emponzoñar y para invadir. Y después, al lado de cada núcleo de población valdría la estructura social que por el seguro, la previsión y la mutualidad para riesgos de personas y de cosas, así como la cooperación en todas las manifestaciones de la vida productora agrícola, diera al labrador la sensación de que no era un átomo aislado, sino una rueda y un eslabón de toda una serie en granada de hombres educados en lo político y en lo moral para la ciudadanía, como de antes productores en lo económico que a aquella dignificaran y enaltecerían.

Como se ve, es grande el camino para recorrer antes de lanzar ideas muy sugestivas, pero muy falaces, y ese camino, lo primero que requiere, ya que se ofrece de suyo largo y accidentado, es calma para no precipitarse, pues que ello produciría pronto el cansancio, así como requiriría tiempo y seguridad para efectuar todo el recorrido. Disponen de este último factor nuestros Gobiernos y nuestros Parlamentarios? Esta es la primera pregunta que hay que responder, porque los que de buena fe ansian toda clase de prosperidades para su país, quieren que los problemas se planteen debidamente, sin artificios ni engaños.

EL VIZCONDE DE EZA.

## or los compañeros atropellados

### La protesta de los estudiantes

Las noticias publicadas por la prensa dando cuenta de los múltiples atropellos de que han sido víctimas infinidad de compañeros en varias poblaciones, acrecentó ayer la indignación de los escolares granadinos.

Desde las primeras horas de la mañana grupos de ellos manifestaron su protesta contra el director de Orden Público, recorriendo algunas calles, en actitud hostil.

Próxima la hora de verificarse el acto de la toma de posesión del nuevo Rector, los estudiantes en crecido número se reunieron en la placeta de la Universidad, comentando en tonos exaltados los atentados cometidos con sus compañeros de otras capitales, oyéndose muchas a Millán de Priego.

Los escolares mantuvieron una actitud pacífica y prudente durante la solemnidad celebrada en el Paraninfo y de la que en otro lugar damos cuenta, pero cuando la ceremonia terminó el elemento estudiantil nuevamente arrió en sus protestas que en algunos momentos llegaron a tener caracteres de tumultos creciendo la indignación por los trágicos sucesos desarrollados en Madrid y Barcelona principalmente.

Como detalle diremos que cuando mayor era la agitación en la plaza de la Universidad, el Santo Viático que había salido de la Colegiata, regresaba a la iglesia, y automáticamente los escolares dando muestras de su religiosidad, cesaron en sus voces, arrojándose con cristiano fervor, al paso de la solemne comitiva.

Los estudiantes después celebraron otra reunión en el patio del Centro Universitario, y el vicerrector señor Palanco desde una de las galerías, les exhortó a que se disolvieran prometiendo que sus demandas serían cumplidas por estimarlas justas.

El señor Palanco fué muy ovacionado.

## Telegramas

Las Asociaciones de Estudiantes Católicos de Derecho, Letras y Medicina de esta Universidad, han acordado adhirirse en absoluto a la actitud adoptada por los compañeros de Madrid y protestan de la conducta que la policía ha seguido con ellos durante las manifestaciones de estos días. Con tal fin han cursado los siguientes telegramas: «Presidente del Consejo.—Asociaciones Estudiantes Católicas, Letras, Derecho y Medicina protestan con toda energía ante V. E. actitud incomprensible política para con quienes sólo han tratado de manifestarse al lado de la autoridad y en defensa de los prestigios del Poder civil. Por ello pedimos destitución inmediata Millán de Priego y dimisión ministro de la Gobernación.—Presidentes, Mata López, Acedo, Luna García y Montañez del Olmo.» «Estudiantes Medicina.—Madrid.—Asociaciones Estudiantes Católicas Me-

dicina, Derecho y Letras están a vuestro lado en todo cuanto intentéis en defensa de la dignidad estudiantil atropellada por actitud insensata funcionarios policía.—Presidentes, Montañez del Olmo, Luna García, Mata López Acedo.

Del Centro Artístico: «Madrid.—Dos destinatarios—Presidente Consejo Ministros y Ministro Gobernación.

Centro Artístico y en su representación Junta directiva adhiere a protesta general por su actuación fuerza pública contra estudiantes, y a la demanda destitución Director General Orden Público y depuración toda clase responsabilidades»

## Crónica de sociedad

Acompañado de su encantadora hija Elena y de su distinguida esposa ha llegado de Alicante, el rico propietario don Ernesto Fernández Laporta.

—Ha llegado de Madrid, el abogado don Miguel Suárez Cobo.

—De sus posesiones de Pinos ha llegado nuestro estimado amigo don Francisco Gómez Jimenez.

—De Linares ha llegado don Antonio Godoy.

—Alumnos de la Academia preparatoria «Nuestra Señora de las Angustias» (San Matías, 23) que aprobaron ayer en Infantil: don Gabriel Tofé Buñi, el 2.º ejercicio y don Julio Quiles Merino, 4.º ejercicio (Aritmética y Álgebra).

## El gremio de Tipógrafos y las Linotipias de "La Publicidad"

Señor don Francisco Martín, director de NOTICIERO GRANADINO.

Querido amigo y compañero: Aunque supongo a usted bien enterado de las circunstancias por que atraviesa La Publicidad a consecuencia de la actitud adoptada por los tipógrafos de esta casa desde que empezaron a funcionar las linotipias, deseo sin embargo, que me conceda usted el favor de insertar esta carta, a fin de que llegue clara y ampliamente al público, la explicación de la anomalía que estamos notando estos días los señores suscritores de mi diario, en lo que se refiere al reparto de las hojas que se vienen publicando desde el martes.

La confección de La Publicidad por el procedimiento mecánico verdadera mente maravilloso, que significan las Linotipias, es un anhelo mío desde hace años. Aspiraba a implantar en Granada el progreso industrial adoptado en los establecimientos tipográficos de Madrid, Barcelona y otras principales capitales de España.

Antes de la gran guerra, se me presentó una ocasión que desaproveché. Me visitó un viajante seccio de una casa inglesa y me ofreció Linotipias en tan ventajosas condiciones, que de haberlas traído entonces, no solo las tendría pagadas ahora, sino que ya me hubieran producido mucho dinero.

Pero contesté lo que nunca ha dejado de preocuparme hondamente: que tenía en mis talleres un personal casi todo él muy antiguo y me violentaría grandemente tener que despedir siquiera a un obrero mío.

Enterado el inglés, por el intérprete, de mi explicación, replicó vivamente: «Este señor aspira, por lo visto, a que adelante su imprenta, sino a convertirse en un asilo».

Estas palabras, reveladoras de cómo entienden en el extranjero los negocios industriales, no hicieron mella en mí, pero firme siempre en el anhelo anterior, ahora acabo de realizarlo, funcionando las Linotipias que he adquirido, por la actuación de los que han aprendido su manejo, entre ellos uno de los cajistas, antiguos compositores de este periódico, que por espontáneo impulso ha aprendido también.

Así las cosas y cuando ya el número del domingo último salió transformado casi por completo, entré de lleno en el estudio de lo que había de ir haciendo con el personal de cajas a medida que las Linotipias fueran dando mayor rendimiento en virtud de la práctica, y siempre con el criterio de conservar a todos los tipógrafos, con preferencia a los más antiguos a los más modernos, tenía designados los que actuarán cerca de las máquinas en los trabajos de corrección, titulación, armado de planas, etc., quería intensificar los trabajos diurnos de imprenta, aparte del periódico y me sentía con ánimos incluídos para abordar lo que tal vez sea locura, de fundar un diario de la tarde.

Tal era la situación, sin que yo recatara mis pensamientos, cuando el personal de mis talleres planteó repentinamente el paro, habiéndole dado al gremio la respuesta que me exigía dentro del plazo de 24 horas, y sin que hasta la fecha haya recibido contestación alguna.

Con esta explicación, el público comprenderá y disculpará la anomalía

actual en la confección y reparto de La Publicidad; deseando yo que muy pronto, la normalidad quede restablecida.

Mil gracias Sr. Director, de su afectísimo amigo y compañero q. e. s. m. FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ

## NOMBRAMIENTO ACERTADO

### El director de la Casa de Socorro

El Alcalde, ha creado el cargo de director de la Casa de Socorro y ha tenido un acierto, aumentado sin duda alguna, la hacer que recaiga el nombramiento en una persona de los méritos indiscutibles del doctor don Rafael Martínez Oppelt.

El nuevo director de la Casa de Socorro es uno de los médicos jóvenes de más valía dentro del cuerpo de la Beneficencia municipal. Alumno meritísimo de nuestra Facultad de Medicina, supo destacarse rápidamente del montón anónimo de las medianías, no bien obtuvo el título de licenciado que ganó después de lucidas oposiciones.

Poco tiempo llevaba el doctor Martínez Oppelt ejerciendo la carrera, cuando la Facultad de Medicina concedora de sus méritos le confió la primera inspección de Rayos X, misión que desempeñó con gran competencia y acierto.

Después, muy joven aún, el nuevo director de la Casa de Socorro obtuvo mediante concurso una plaza de médico de la Beneficencia municipal a la que pertenece desde hace bastantes años.

Entre sus compañeros y en todo el personal técnico del mencionado Centro benéfico, la designación del doctor Martínez Oppelt ha sido acogida con visible satisfacción, prueba evidente de las grandes simpatías de que goza el distinguido médico.

A las muchas felicitaciones que lleva recibidas, una la nuestra más sincera al mismo tiempo que hacemos votos por que el acierto y la fortuna le acompañen en su nuevo cargo.

## TOMA DE POSESION

### El nuevo Rector de la Universidad

Conforme habíamos anunciado ayer a las once y media de la mañana se verificó en el paraninfo de la Universidad, el acto de darle posesión al nuevo Rector don Eloy Señán Alonso.

El local estaba completamente lleno de escolares, viéndose las tribunas ocupadas por distinguidas señoras y señoritas.

Presidió el acto el vicerrector don José Palanco, que tenía a sus lados a los señores Decanos de las distintas Facultades.

Los estrados se hallaban ocupados por el claustro de profesores y la directora de la Escuela Normal de maestras, doña Amparo Bascourt, el de la de maestros señor Cerrajón, el de la de Artes y Oficios señor Fonseca.

El señor Palanco dió cuenta de la dimisión del Rector don José Pareja, dedicándole grandes elogios, al hablar de su actuación brillante durante el tiempo que ha desempeñado dicho cargo, para el que se ha nombrado don Eloy Señán Alonso.

Seguidamente una comisión de catecúmenos subió al Salón de actos, recogiendo al nuevo Rector que ocupó la presidencia entre los entusiastas aplausos de los escolares.

El señor Palanco leyó después el R. D. nombrando Rector de nuestro centro Universitario y el señor Señán prestó juramento.

Al levantarse a hablar el nuevo Rector es saludado con una prolongada salva de aplausos.

Comienza agradeciendo las manifestaciones de simpatía de que es objeto, y su designación para tan alto cargo.

Dedica sentidas frases de elogio a las personas que le precedieron en el lugar que hoy ocupa y especialmente en comia al Sr. Pareja cuya actuación en el Rectorado ha sido tan benéfica y a satisfacción de todos.

Termina aconsejando a los escolares, observen disciplina y demuestran voluntad para el estudio, estableciendo lazos de afecto con sus profesores.

Las palabras del señor Señán fueron acogidas con nuevas ovaciones, que se repitieron al desfilar con el claustro.

Después recibió infinidad de felicitaciones y demostraciones de afecto.

Terminado el acto el Rector con el Rector con el claustro de catedráticos y acompañados de numerosos escolares se dirigieron al Gobierno civil, para complementar al señor Domega, ofreciéndosele en su nuevo cargo.

Los estudiantes protestaron ante nuestra primera autoridad civil de los atropellos de que han sido objeto sus compañeros de Madrid y provincias por parte de los guardias de Seguridad.

También le pidieron autorización para celebrar hoy, a las cuatro, una manifestación, de protesta y exigir la destitución del director general de Orden público.

El Gobernador les rogó desistieran de su actitud, hasta que hoy conozcan las determinaciones de los escolares de Madrid.

## NOTAS AGRICOLAS

### La langosta y la lucha de clases

Los propietarios de modestos recursos, y los colonos que han sido arruinados por la plaga de langosta, tienen el firme convencimiento de que los principales responsables de estos desastres son los ricos hacendados, que por impedir la oturación de algunas hectáreas de terreno de pastos ocultaron que había en ellas conato de langosta, y dieron ocasión para que avivara el insecto en la primavera en tal número, que llevó la ruina por toda la comarca.

Plantaciones de cereales, que ofrecían una cosecha muy remuneradora, no fueron visitadas por los segadores, porque la plaga sólo había respetado la parte más dura de la caña.

En aquellas tierras se había hecho antes de sembrar labor profunda y costosa y la semilla la proporcionó el Sindicato agrícola, de una casa de gran crédito, que hacía con singular cuidado la selección de todas las variedades de cereales.

Para los abonos se había utilizado también los buenos oficios del Sindicato, pues como la compra se hizo en un común puede pedirse una partida de importancia a la fábrica; y aun cuando esta terminaba en los envases y en la factura de la riqueza fertilizante del producto, para mayor garantía se mandó una muestra a al Servicio Agronómico con objeto de que la analizase.

Estos cuidados pudieron atenderse, porque la Caja Rural tenía puerta franca para que los socios fueran a toda hora por los recursos que precisasen. No pueden pedirse mayores previsiones a un agricultor.

Las lluvias llegaron con oportunidad a las tierras, el sol fecundó las plantas y las heladas tardías no marcharon aquellos lozanos trigales.

En el ánimo de los campesinos arraigaban las mas lisonjeras esperanzas; pero cuando solo faltaban días para que la cuadrilla de segadores metiera sus hoces en aquellos espesidos sembrados, un bando de langosta, que cubría el sol, se puso sobre las espigas, y su obrar de avilamiento fué tan voraz y rápida, que los trigos desaparecieron en muy corto tiempo.

La desolación de las familias agrícolas a quienes afectaba el desastre era tan justificada, como grande su indignación contra los causantes de tanta ruina.

Sin ahorros, ni crédito, el campesino vende la yunta y suspende trabajos, y estas determinaciones llevan aparejada la miseria para millares de braceros que solo contaban con el jornal que ahora les falta.

El desamor de estos infelices se suma al de los colonos y modestos propietarios, y en el corazón de todos brotan los sentimientos de venganza.

La tormenta de odios hace su camino, y solo Dios sabe cuando y con que fuerza descargará.

La obra de paz, que durante tantos años han realizado las Federaciones Católicas Agrarias, está en trance de un grave retroceso por culpa de pequeños egoísmos, tanto menos discutibles, cuando que los abrigan hombres de gran fortuna, que ante Dios y ante la Sociedad tienen la obligación de dejar libres todos los cauces del bien obrar a fin de que inunden sus almas de las más nobles aspiraciones.

Los comarcas que arruinó la langosta por lo mismo que sus habitantes se enorgullecen en brazos del desaliento y la desesperación, serán campo abonado para fomentar en ellas la lucha de clases.

El campesino no puede reparar su modesta hacienda perdida, porque subsisten las causas del infortunio, y antes de formar en la larga fila de los emigrantes, acudirá para dar satisfacción a sus enojos, a las más atrevidas violencias.

Muchos son los hombres adinerados que con alma generosa hacen los más laudables esfuerzos por quitar corabusto a la hoguera; pero la ofuscación de los más, es causa de que a todos alcancen por igual las maldiciones de los que quedan en la miseria.

La ocasión no puede ser más propicia para poner término a tan injusta como violenta situación, y para esto bastará que los dueños de terrenos con canutos de langosta, los declaren a las Juntas locales, poniéndose a su disposición a fin de colaborar en la obra salvadora de extinción de la plaga.

De uno de los pueblos más castigados por la langosta he recibido una carta en que persona de notoria honrrabilidad afirma que a las 700 toneladas denunciadas hay que sumar 800 que ocultan los vecinos más acaudalados.

¿Las multas?

Nada remedian, porque son muy mezquinos, y rara vez se hacen efectivos.

Por amor al prójimo y por fuertes solicitudes de orden moral, es como únicamente puede llegarse a un estado de franca armonía entre todas las clases sociales de nuestros campos.

RIVAS MORENO.

## NOTICIAS BREVES

—Guarde los anuncios de las cajas de cerillas que le valdrán dinero.

## OLYMPIA

El Dorado El anuncio de esta película ha despertado gran expectación en todos los granadinos



EL SEÑOR

## D. Benito Pabón y Galindo

Ha fallecido el día 16 de los corrientes, a los 71 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad

R. I. P.

Su director espiritual; su esposa, doña Teresa Suarez de Urbina y Cañaveral; sus hijos, José Manuel (ausente), Benito, Antonio, Concepción, Jesús, Rosario y Estrella; hermanos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy 17, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Arandas, 9; y al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el día 18, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Justo y Pastor, por lo que le quedarán agradecidos.

Granada 17 de Noviembre de 1922.

# Informaciones Telegráficas y Telefónicas

## De Madrid, Provincias y Extranjero

### Los estudiantes y Millán de Priego

## SE RECRUDECE LA PROTESTA

#### Todos los centros de enseñanza clausurados

Madrid 16.—Cumpliendo los acuerdos adoptados ayer, hoy han aparecido todos los centros de enseñanza clausurados.

En las proximidades del Hospital de San Carlos y de la Universidad se estacionaron compactos grupos de estudiantes.

#### Una asamblea en la Facultad de Medicina. El himno a don Millán

Madrid.—A las once de la mañana se celebró en la Facultad de Medicina, la anunciada asamblea de estudiantes, asistiendo representantes de las distintas Facultades y escuelas especiales.

En las proximidades del Hospital de San Carlos se habían adoptado por la fuerza pública extremadas precauciones, pero frente a la Facultad de Medicina no se veía a ningún guardia.

Comenzó la asamblea cantándose el himno al Director de Orden público, con música del pasodoble de las «Corsarias». La última de cuyas estrofas dice: Que pedante, qué cargante... es don Millán.

A las once y media comenzaron los discursos, abogando los oradores que se sancionara duramente al señor Millán de Priego, por su destitución.

Se acordó procurar que el movimiento se extendiese a toda España hasta conseguir sus propósitos.

El presidente de la Federación señor Sánchez aconsejó prudencia a sus compañeros, pues tenía noticias de que les habían sido entregados a los guardias dos cargadores más de repuesto.

Los escolares vitorearon al claustro por haberse sumado a la protesta.

Entre los estudiantes se abrió una suscripción de a peseta para reparar los daños causados en la Universidad.

Se han cursado cablegramas a los estudiantes de las repúblicas sub-americanas pidiéndoles su adhesión.

A las doce y media se reunieron los delegados de todas las facultades acordando redactar un manifiesto que publicarán en la prensa.

#### El estado de los heridos

Madrid 16.—Los estudiantes heridos ayer por el guardia de Seguridad, mejoran dentro de la gravedad.

El doctor Cardenal espera poder operarlos dentro de unos días.

#### Parrondo a la cárcel. Incurrió en culpabilidad?

Madrid 16.—El juez especial que entiende en los sucesos de ayer ha ordenado que el guardia Parrondo autor de los disparos, pase a la cárcel.

El inspector de Seguridad ha manifestado que hasta que termine la actuación judicial, no sabrá si el guardia ha incurrido en culpabilidad o no.

#### El alcalde desautoriza a los mangueros

Madrid 16.—El alcalde ha negado que ordenara a los mangueros del Ayuntamiento que auxiliaran a la fuerza pública a disolver las manifestaciones, utilizando las mangas de riego, por lo cual ha dispuesto se incoe el oportuno expediente.

#### Tranquilidad. El capote de Parrondo

Madrid 16.—Esta tarde no acudió ningún alumno a la Facultad de Medicina.

A mañana se le practicará una radiografía a los estudiantes heridos para averiguar el lugar donde tienen alojados los proyectiles.

El capote del guardia Parrondo que según declaración suya tenía señales de la sesión que había sido objeto por parte de los escolares, fué examinado hoy en el juzgado viéndose que estaba intacto, presentando solamente algún barro producido por las pedradas.

#### Los clausurados de las Escuelas especiales es

Madrid 16.—Los directores de las Escuelas especiales visitaron esta mañana

al ministro de Fomento para expresarle en nombre de los respectivos claustros la conveniencia de que la autoridad se ejerciera por la fuerza pública con mayor templanza.

El señor Argüelles ofreció trasladar el ruego al ministro de la Gobernación, aunque según manifestó, ya le había hecho indicaciones en este sentido. Los representantes del claustro salieron satisfechos de la entrevista.

#### La Impresión en las Cortes. ¿Dimitirá don Millán?

Madrid 16.—No ha dado en las Cortes, el juego que se esperaba, el suceso de ayer en la Facultad de Medicina.

Las declaraciones del señor Sánchez Guerra fueron terminantes.

El Gobierno era responsable de todo, mientras no se probase la responsabilidad del señor Millán de Priego.

Son muchos los que creen que el Director de Orden público dimitirá seguidamente, pues el Gobierno no se mostró por completo solidario con su gestión y lo que hubo fué solo un compás de espera que le permita decidirse según se presente el problema cuya solución no se hará mucho esperar toda vez que la protesta es cada día más general.

#### Simulacro del entierro de don Millán

Madrid 16.—A la salida de los teatros se improvisó una manifestación simulando el entierro del señor Millán de Priego.

Los manifestantes recorrieron las calles céntricas, con hachones encendidos y cantando el «gori gori» y coplas alusivas al Director de Orden público.

#### Continúan las a garadas. Disturbios en la Universidad. Una colisión

Barcelona 16.—Continúan las a garadas estudiantiles con más gravedad que en días anteriores.

Por orden superior se cerraron los centros docentes, no permitiéndose la entrada más que los que presentaban el resguardo de matrícula.

En la Universidad pretendieron los alumnos que los bebedes abrieran las puertas, originándose ruidosos incidentes.

El Rector tuvo que imponer su autoridad para que las puertas permaneciesen cerradas y contener a los más levantiscos.

En la plaza de la Universidad se congregaron numerosos estudiantes y como no conseguían que se abriesen las puertas de dicho centro, intentaron pegarles fuego.

Acudieron los guardias originándose una colisión de la que resultaron varios heridos y contusos, entre ellos un guardia de Seguridad.

#### Las Cortes

##### SENADO

##### LA SESION

Madrid 16.—A las tres y cuarenta y cinco la declara abierta el señor Sánchez Guerra que preside.

##### Ruegos y preguntas

El señor Du... anuncia una interpelación sobre el problema agrario.

El señor Esperabé se ocupa del problema trigüero censurando el abandono que se tiene a las granjas Agrícolas.

Ataca la política arancelaria seguida y protesta de la importación de trigos.

Se adhiere a la protesta por el atropello de que ayer fueron víctimas los estudiantes.

Relata lo ocurrido en Salamanca, donde ha sido clausurada la Universidad.

Afirma que el director de Orden público, sin conocimiento del ministro, se permitió circular órdenes, para reprimir vandálicamente la protesta justa de los estudiantes.

Pide la destitución del señor Millán de Priego.

El ministro de Fomento le contesta. Niega que el Gobierno tenga abandonada la agricultura.

Rechaza que el señor Millán de Priego diera órdenes arbitrariamente.

Servicio de incendios en la Alhambra

El señor Estelatl anuncia una interpelación anticipando que tendrá que ser extenso pues se trata de un asunto de extraordinario interés para Granada.

Ruego al presidente de la Cámara pida al ministro de Instrucción pública el envío de unos documentos relacionados con las obras de conservación de algunas dependencias de la Alhambra y otros sobre el servicio de incendios y uno de la comisión inspectora de obras.

Peró hay algo—agrega—que a mi juicio tiene caracteres gravísimos y no es posible pasar por ello por más tiempo. El desarrollo de la interpelación se refiere al servicio de incendios.

dando un siniestro provocado en la Alhambra que destruyó varios edificios. Si esto se reprodujera, la catástrofe sería de extraordinaria importancia.

Aquel incendio fué providencial, pero desde entonces no se ha hecho nada a pesar de los requerimientos repetidamente formulados.

Afirma que hay consignadas en los presupuestos diez mil pesetas para estas atenciones.

Ruego al señor Montejo que sin pérdida de tiempo organice un servicio de incendios que sin causar destrozos ni desperfectos puedan evitar un siniestro caso que desgraciadamente se presentara.

El ministro de Instrucción Pública le contesta ofreciendo complacerle.

Afirma que ya dió órdenes para que se organizara en la Alhambra el servicio de incendios.

El señor Estelatl rectifica haciendo constar que habiendo dado órdenes el ministro para la organización del referido servicio y no estando establecido, deben exigirse responsabilidades a los que lo hayan impedido.

##### Censuras al Presidente

El señor Tormo censura al presidente de la Cámara por no haber hecho una necrología de don Amós Salvador y marqués de Cerralbo.

El conde de Rodazno y los marqueses de Alhucemas y Laurencin se asocian a la protesta.

El presidente de la Cámara recuerda que antes se abusaba de las necrologías, por lo cual se adoptó una reforma consistente en poner un epitafio en el «Diario de Sesiones».

Dedica un elogio a los ilustres senadores fallecidos.

El marqués de Alhucemas se muestra satisfecho con la explicación.

El duque del Infantado se asocia al duelo en nombre de la nobleza española.

El ministro de Instrucción lo hace en nombre del Gobierno.

El marqués de Pinares también se adhiere.

##### Orden del día

Se aprueba el acta de la sesión anterior pasando el Senado a reunirse en secciones.

Resaudada la sesión se señala el orden del día para la de mañana y se levanta la de hoy.

##### CONGRESO

##### LA SESION

Madrid 16.—A las tres y cuarenta y cinco comienza bajo la presidencia del conde de Bugallal.

Un secretario da lectura al acta de la anterior que es aprobada.

##### Ruegos y preguntas

El señor Torres Beleña apoya una proposición pidiendo se conceda un crédito para la ejecución de obras públicas que remedie la crisis obrera en La Línea.

El ministro de Hacienda no la acepta, aunque ofrece adoptar medidas para remediar en lo posible la situación de los obreros de La Línea.

Se toma en consideración la proposición del señor Torres Beleña.

Los sucesos del Hospital de San Carlos

El señor Besteiro explica una interpelación sobre los sucesos desarrollados ayer mañana frente a la Facultad de Medicina.

Afirma que el hecho tiene obscuridades que precisa aclarar.

Manifiesta que existen incompatibilidades evidentes entre las autoridades y los ciudadanos.

Aunque el ministro, añade, hizo constar en el Senado que no era culpable de los sucesos, yo no puedo sostener esa teoría, sino que por el contrario creo responsable, por la autonomía abusiva que concedió al Cuerpo de Seguridad, uno de cuyos individuos ha provocado los lamentables hechos que han originado una protesta clamorosa en toda España.

Estos tienen autoridad y se han constituido en algo intangible bajo el despotismo del señor Millán de Priego.

Censura el proceder del Director de Orden público que se niega a recibir a los diputados que van a formular alguna protesta.

Entiende que el señor Sánchez Guerra que destituyó a Martínez Anido y disolvió las Juntas, hubiese obrado bien si no hubiere estado complicado con ellos.

Censura al conde de Romanones, que decía debían ser disueltas las Juntas, habiéndolas consentido él.

no tenían órdenes severas como se deduce de lo ocurrido el día anterior en que con motivo de la a garada de la plaza de la Universidad resultaron catorce agentes y guardias heridos, sin que hubiera ningún estudiante.

El señor Besteiro rectifica.

Afirma que lo sucedido ayer es consecuencia de la actual constitución del cuerpo de Seguridad, que califica de incompatible con la dignidad ciudadana.

El señor Serrano Jover explica la intervención de los mauristas en la cuestión.

El Presidente del Consejo interviene.

Afirma que en España se acostumbra a tolerar las algaradas escolares, aunque no hay razón para ello.

Peró como hay quien asegura que en esta cuestión hubo manejos políticos, él lo cree, pues hay quien ha visto dirigir los grupos a un señor de bíblicas barbas que no es estudiante (alude al señor Santos Escay) Grandes tisas.

Cita casos semejantes ocurridos en Francia y otros países en los que no se permitió a los escolares alborotasen arbitrariamente.

Nosotros daremos la razón a quien la tenga—continúa diciendo—peró a pesar de todas las simpatías que me inspiran los estudiantes no haré destituciones caprichosamente, sin una demostración palpable de que es justa.

El señor Besteiro y el presidente del Consejo rectifican afirmando este último que sin razón jamás destituirá de su cargo a ningún funcionario.

##### Orden del día

Por 132 votos contra 20 se aprueba un crédito extraordinario de 23.671.495 pesetas.

Los socialistas se oponen a que se vote definitivamente.

El señor Sabarrit pide y así se acuerda que sea retirado el dictamen del proyecto, sobre foros para redactarlo de nuevo.

##### Ordenación ferroviaria

El señor Riu, rectifica.

El señor Bas le contesta por la Comisión, aportando datos para demostrar que el aumento de las tarifas no excederá del 12 por 100.

Aboga por la inmediata intensificación del tráfico, conforme a las necesidades nacionales.

Rectifican ambos oradores y se levanta la sesión a las ocho y cuarto.

##### Notas parlamentarias

El proyecto de disolución de las Juntas y de recompensas

Madrid 16.—El conde de San Luis, ponente del proyecto de disolución de las Juntas y de concesión de recompensas, visitó hoy al jefe del Gobierno para darle cuenta de las reformas propuestas por el señor Alcalá Zamora.

El señor Sánchez Guerra se mostró conforme con algunas, rechazando otras, ofreciendo informar ante la comisión si lo juzgaba oportuno.

La Comisión se reunió esta tarde manteniéndose por los señores Alcalá Zamora, Armiñán, marqués de Teverga, Fajó y Martínez Campos, un criterio examinado a evitar una lluvia de recompensas.

Proponen se concedan estas en la proporción del medio por mil, o sea 25 en un ejército de 25.000 combatientes.

Se escojerán los que tengan mayores méritos contraidos.

La Comisión dejó ultimado el dictamen.

Si la reforma no fuese aceptada, el señor Alcalá Zamora presentará un extenso voto particular.

Anunciando una interpelación

Madrid 16.—El ex-ministro señor Argente ha anunciado una interpelación sobre el proyecto de Presupuesto leído en las Cortes en el que aparece su déficit de ochocientos millones de pesetas.

El suplicatorio de Berenguer

Madrid 16.—En la reunión de secciones del Senado se nombró la comisión que dictaminará el suplicatorio del general Berenguer.

Hubo una gran lucha, y menudearon los incidentes.

Sin embargo quedó elegida la comisión que la constituyen los señores Ovalá, Azpeitia, Posada, conde de Lizarraga, Chaparrieta, Marín de la Bárcena y marqués de Santa María.

##### Política

Las fuerzas navales para 1924

sino el número de víctimas habría sido mayor.

Confirmó que había hecho trece disparos, no continuando porque la última capsula se le encasquilló.

Terminó diciendo que se exigirán responsabilidades procediéndose contra el culpable.

Desmintiendo un rumor

Madrid 16.—En el ministerio de Estado manifestaron que no es cierto que el Gobierno hubiese omitido el envío de un telegrama al Presidente de la República de Chile, lamentando las desgracias ocurridas por los terremotos.

Prueba de ello es que el ministro de España en Chile ha transmitido un telegrama del Presidente de aquella República, dando las gracias.

Muy bien preparada la comedia

Madrid 16.—El fiscal de la Audiencia ha enviado al juzgado de guardia un telegrama mandado al Gobierno desde Alcalá de Henares, firmado por el abogado don Fernando Huertas que dice: Muy bien preparada la comedia.

##### Pizarra del Banco Español de Crédito

##### Cotización de ayer

	Ptas.	Cts.
Interior 4 por 100	70	60
Amortizable 4 por 100	90	00
Amortizable 5 por 100	96	25
Cédulas 4 por 100	00	00
Cédulas 5 por 100	00	00
Tesoro 5 por 100	000	00
Tesoro 475 por 100	000	00
Banco Hipotecario	000	00
Banco de España	583	00
Banco Español de Crédito	000	00
Banco Hispano Americano	000	00
Azurcareras. Preferentes.	57	00
Ordinarias.	27	00
Acciones Tabacos	249	00
Ferrocarriles del Norte	000	00
Madrid Zaragoza	000	00
Zaragoza y Alicante	000	00
FRANCOS	44	90
LIBRAS ESTERLINAS	29	28
Marcos	0	15
Dólares	0	00
Liras	0	00
Francos suizos	600	00
Francos belgas	0	00
Escudos portugueses	0	03

##### Impresiones bursátiles

Madrid 16.—Poco negocio hubo en la sesión de Bolsa de hoy.

Los fondos públicos se cotizan con irregularidad, pues mientras el Exterior y los Amortizables nuevos consiguen algunas ventajas, el Interior se cotiza depreciadamente.

Los Tesoros y cédulas firmes, sus limitados precios e inmensos surtidos, ofrece más ventajas al comprador.

Para la temporada de invierno no para de recibir importantes remesas de toda clase de artículos de lencería, pañería, sedería, géneros de punto, géneros de abrigo para cama y mesa y el confort de la casa. Artículo blanco de hilo y algodón y mantelerías. Grandes fantasías y novedades para señora y caballero.

##### Constructores y Propietarios

La Fábrica de Mosaicos, Piedra artificial Tubos de cemento y depósito de Cementos Lafarge, Landfort y Cal Hidráulica titulada San José y situada en la calle Real de San Lázaro núm. 16, frente a la Cruz Blanca ha quedado de propiedad de don Manuel López Luque por disolución de la razón social Torres y López.

En cambio las libras ceden nueve céntimos y los marcos no sufren variación.

##### España en Marruecos

##### El parte oficial

Madrid 16.—En el ministerio de la Guerra se ha facilitado esta noche la siguiente nota:

El general encargado del despacho de la Alta Comisaría, comunica desde Tetuán al ministro de la Guerra lo siguiente: Continúa con gran intensidad el temporal de lluvias que dificulta toda clase de servicios.

Además se lleva tres días sin que el vapor correo de Aguirre pase por estas costas.

Ne ocurre novedad en Ceuta, Tetuán y Larache.

En el territorio de Melilla, el guns en una emboscada durante la noche útima en las cercanías del Hach sostuvo tiroteo con el enemigo consiguiendo capturar 25 fusiles remington, 7 mauset y 200 cartuchos.

Por estar interceptadas las líneas telefónicas, a causa de las tormentas, transmito este parte por radiotelegrafía.

##### LA FELICIDAD CONYUGAL

Un alumbrado deficiente entristece su hogar y le ahuyenta de él. Una buena luz le hará agradable la vida junto a su familia. Abórense en la Eléctrica de Diéchar y disfrutará de económico y espléndido alumbrado.

Oficinas: Campillo Alto, 27

##### CHOCOLATES

##### Enrique Sánchez

¡Mirad por vuestros intereses!

Y si en realidad queréis beneficiaros, no dejad de visitar el renombrado establecimiento de tejidos

##### EL LEON

que es el que por su sistema de venta, sus limitados precios e inmensos surtidos, ofrece más ventajas al comprador.

Para la temporada de invierno no para de recibir importantes remesas de toda clase de artículos de lencería, pañería, sedería, géneros de punto, géneros de abrigo para cama y mesa y el confort de la casa. Artículo blanco de hilo y algodón y mantelerías. Grandes fantasías y novedades para señora y caballero.

PRECIO FIJO SIN MOLESTIAS: VENTAS AL CONTADO.

##### EL LEON

Moscosos, 95, ahora Pista Zorrilla, 83 (Granada).—Teléfono: 1240

## SARNA

PICORES, se curan rápidamente con el

## (ACAROL)

(NOMBRE REGISTRADO)

Por sus propiedades antisépticas y estar libre de toda causticidad, se recomienda como antiparasitario. ANTIPRURIGINOSO. cura sin necesidad de baño.

VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

DEPOSITARIO EN GRANADA

D. José Jiménez Jiménez.-Farmacia.-Reyes Católicos, 62

## CARBONES MINERALES

## ALMACENES DE R. CASADO

Plaza del Lino (Párraga, 33)

TELÉFONO. NÚMERO 42 (GRANADA)

GRAN REBAJA DE PRECIOS

Antracitas, primera calidad, doble cribado y galleta para cocinas y calefacciones, tonelada de 1.000 kilos 130 pesetas y pesetas 6 el quintal de 46 kilos.

Cok-Metalúrgico, para cocina, hornos y calefacciones, tonelada de 1.000 kilos 160 pesetas y pesetas 730 quintal de 46 kilos.

Hullas para fraguas, lavadas y cribadas, tonelada de 1.000 kilos pesetas 130 y pesetas 6 el quintal de 46 kilos.

Hullas de llama para vapor y calefacciones, tonelada de 1.000 kilos pesetas 130 y pesetas 6 el quintal de 46 kilos.

Ovoides de antracita, tonelada de 1.000 kilos pesetas 105 y pesetas 5 el quintal de 46 kilos.

Cisco de orujo para braseros, saco grande de un hectólitro, sin envase, 650 pesetas; medio hectólitro, sin envase, 325 pesetas.

NOTA.—Esta

DE TEATROS

EN CERVANTES

La empresa del teatro Cervantes, atenta siempre a dar variedad a los espectáculos para complacer al público...

He llamado acierto a esta idea, porque lo es; no sólo por la razón indicada, esto es, porque debe darse variedad a los espectáculos...

No me meto yo a discutir ahora si la música española es mejor o peor que la extranjera; de eso habría no poco que hablar...

Añádase ahora, por remate y contera, a todo lo dicho, que la compañía lírica española del maestro Estela es buena...

A la hora en que se escriben estas líneas, ya todos los diarios han dado cuenta del debut de la compañía...

La orquesta bien, afinada y cumpliendo su misión: opinan algunos que poco nutrida. No diré yo que lo esté mucho...

Nos consta que en muchas ocasiones la empresa de Cervantes ha traído buenas compañías, movida por las lamentaciones de muchos que se quejan de que a Granada no se traen compañías que se puedan ver...

compañía. Del repertorio no digo nada, porque no lo conozco. Desde luego hay que esperar que será de obras, no sólo de mérito musical y literario...

Como no sea la antes indicada: el guardar su dinero y sus billetes, para que les críen... orin y pollita.

MARTÍN SCHEROFF. (Compuesto para el número anterior)

Una mujer herida

Anoche, a las nueve, ocurrió un suceso sangriento en la calle Real de Cartuja.

El empleado de tranvías Emilio García Madrid, de 40 años, que había cobrado la quincena, regresaba beodo a su domicilio.

En la citada calle se encontró a su esposa María Romero, de 28 años, y entre ambos se entabó una disputa.

Emilio arrojó un ladrillo a su mujer, ocasionándole una herida de consideración en la región frontal; de la que fué curada en el hospital de San Juan de Dios.

Los guardias de Seguridad Robles y Fernández y el sereno Tomás Gámez, intervinieron en el hecho, deteniendo al agresor y acompañando a la lesionada al citado centro benéfico.

AYUNTAMIENTO

Junta Municipal de Asociados. Mañana a las diez se reunirá en primera cita la Junta Municipal, en la que habrá de tratarse de suplementos de crédito en el Presupuesto vigente...

La cuestión de transportes. En cumplimiento a los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento en su última sesión el alcalde dirigió ayer los siguientes telegramas:

Presidente Consejo Ministros, Ministro Fomento. Ayuntamiento que me honro en presidir recogiendo prestatas fundamentadas del comercio e industrias granadinas...

Respetuosamente le saluda.—El Alcalde. Jefe Contencioso de los ferrocarriles Andaluces.—Málaga.

Comercio granadino cansado de burlas sangrientas por parte de las Compañías ferroviarias en Asamblea celebrada, piden por mi conducto apoyo a senadores y diputados granadinos...

De igual manera solicitan que viendo ustedes el pliego de concesiones que a dichas Compañías les fué otorgado, pidan se obligue a las empresas citadas a la construcción inmediata de los muelles ferroviarios.

De su cordura espero se den las precisas órdenes para evitar conflicto en que nada ganamos nadie.—El Alcalde.

Continuando las gestiones que en obsequio al comercio e industria granadinas viene realizando el Alcalde, pasó en unión de las representaciones de las mismas a saludar al ingeniero de los tranvías señor Ortega...

Estado de la caja municipal. Ingresos.—Peso matadero, 54'63; pesos públicos, 30'90; arbitrios matadero, 26'42; acarreo carnes, 22'20; cementerio, 27'25; licencias, 5'75; multas, 2; beneficios matadero, 403'44; consumos, 6'100; carruajes de lujo, 163; cédulas, 725.—Total, 832'66.

Pagos.—Fintura instituto vacunación, 204; jornales conductores primera quincena, 810; C. López Muñoz, 100 ejemplares de sus poesías, 600; A. Cuetos, servicio auto para médico Fargue, 25; némina pesones camineros primera quincena, 1.050; M. Haro, autopistas Octubre, 120; J. Cuesta, gratificación cobro impuestos adorno sepulcros, 50; cupo consumos, 14.007'24; B. Dorronsoro, adquisición casa núm. 12, calle Moras, 2.075; sobrestante, retrete Puente Genil, 214.—Total, 19.642'23.

Existencia anterior 25.774'20.—Ingresos, 8.325'66.—Total, 64.084'85. Deducciones los pagos quedan en caja pesetas, 47.441'61.

Gran Rifa

Conoce V. la gran Rifa Infantil que anualmente organiza en Sevilla el BAZAR DE LA CAMPANA? Si va V. a Sevilla visite la Central de dicho Establecimiento (CAMPANA, 8; CARPIO, 1; y TARIFA, 13) y pida los billetes correspondientes a su compra...

LA SEÑORA DOÑA JOSEFA GUERRERO GUIOTE. Ha fallecido en el Señor el día de ayer, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. R. I. P. Su director espiritual, su desconsolado esposo, don Antonio Muñoz Jiménez...

EN GENES. Hijo desnaturalizado. En un cortijo próximo a Genes, Vicente Padilla Martín, después de insultar a sus padres y hermanos, intentó agredirlos con una navaja. El desnaturalizado hijo fué detenido por la guardia civil que le ocupó un arma blanca.

Información universitaria. Revisión de sustituciones. Se declaró no haber lugar a la modificación de la situación de sustituidos de las maestras de Lentege, doña Rosario Castro y de Cortes de Baza, doña Carmen Morales. Creación de Escuelas. Se crea con carácter provisional una Escuela de niños en Babión y la mixta existente se convierte en la de niñas.

Se vende. Un mostrador y dos escaparates. Darán razón, Cervetera, calle de Mesones, 60.

LABORATORIOS ALCIX. Gran Vía, 58 y Tinajilla, 1 bajos. Director: Don Antonio A. Cienfuegos. Catedrático de Higiene de la Universidad de Granada. Sueros, Vacunas, Opoterapia. Análisis de orina, de sangre, Hemocultivos, Reacción de Wassermann original. Análisis de Aguas Potables y Minero-Medicinales. Autovacunas. Vacunación Antivariólica gratuita todos los días de 10 a 12.

Carbones minerales ingleses de la S. A. Contrataciones e Industrias. DELEGADO EN ALMERIA. Francisco Collado Ruiz. Paseo del Principe, 77, principal. NOTA DE PRECIOS.—LOS 1.000 KILOGRAMOS. Cck metalúrgico, para cocinas, hornos y calefacciones, 110'00 Pesetas. Carbón fragua inglés, 82'00. Hulla Newcastle, para máquinas y calefacciones, 83'00. Hulla Cardiff, iguales aplicaciones, 85'00.

¡CANAS! El mejor tinte. Agua de Abisinia LUQUE. DE FAMA MUNDIAL. Instantánea. No contiene Nitrato de Plata. Tinte hasta la raíz. De venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías de toda España. LABORATORIO "LUKOL". JEREZ DE LA FRONTERA. Apartado 46.

PARA TENER EL RELO. AGUA ABISINIA DE LUQUE. DE FAMA MUNDIAL. Instantánea. No contiene Nitrato de Plata. Tinte hasta la raíz. De venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías de toda España. LABORATORIO "LUKOL". JEREZ DE LA FRONTERA. Apartado 46. DE VENTA EN GRANADA.—Sras. Ruiz y Carmena, Zacatín, 1.—Pablo Rodríguez «La Florida».—Montes Garzón (Farmacia).—García Tarifa.—Doroteo Gonzalo, Salamanca, 12.—Estrella del Norte.—Sras. Hurtado Hermanos, Salamanca.—Farmacia Alhambra.—Braulio Calonge, Mesones, 39.—Corral y Narrete.—Don José Giménez, farmacia, Reyes Católicos, 62.—Leopoldo Martínez, Droguería.—Sr. Riaz, Farmacia, Plaza Nueva.

LABRADORES. No comprar «arados», «piezas de recambio» y «demás maquinaria agrícola» sin consultar los nuevos precios a que desde 1.º de Septiembre actual vende esta casa, única en Granada que ofrece los legítimos arados alemanes YDUYAS y JANUS y marca «J A B A L I».

JUAN LEYVA.—Mesones, 3 y 5. Granada

STOCK DE LA SOCIEDAD ESPAÑOLA DE CONSTRUCCIONES ELECTRO-MECÁNICAS. GRAN VÍA, 8. BAJOS. Fundición, Laminación, Cobre y todas sus aleaciones (Alpaca, Bronce, Latón, Mallechort) Estiraje y Trefilería de Alambres, Cables desnudos y cubiertos, Bandas, Cintas, Discos, Barras redondas, cuadradas, hexagonales, etc. Perfiles varios, Toda clase de Fundición de hierro.

Reparación de motores eléctricos, Transformadores, Turbinas, etc. de todas clases y de todas las marcas. Consultas y presupuestos gratis. CORDOBA. Sociedad Española de Construcciones Electro-Mecánicas. Representante en Almería y Granada. D. Luis Valero Barragán, Plaza de la Universidad, 4. Granada.

EL REGALO. Plaza Bibrambla, 21, 22, 23 y Arco de las Orejas, 11. Pedro Cubillas Mesas. Este nuevo establecimiento que acaba de abrirse, es el que venderá todos sus artículos a precios sumamente económicos. Recomendamos a todo el que tenga que hacer sus compras de pieles, calcetines, medias, camisetas, perfumería, bisutería, bordados, encajes, cuellos, puños, tirantes, ligas, corbatas, hules, guantes, maletas, cabac de viaje, paraguas, no los haga sin visitar antes esta casa. Plaza Bibrambla, 21, 22, 23 (al lado de la tienda de los Muecós).

PARA MUEBLES. de buen gusto y sólidos, se advierte al público que antes de comprar, visite la Exposición de la casa Hernández. Es la más surtida en Granada. Escudo del Carmen, núm. 3. Servidoras del estómago. UNA MARAVILLA DE MECANICA. Máquina de escribir de viaje Remington-Portable. DELEGADO J. PASTOR PUJALTE. Reyes Católicos, núm. 31. ¿Le interesa? Se venden 21 casas entre 5 a 25.000 pesetas de precio; 14 entre 25 a 50.000; 9 entre 50 a 100.000 y 4 de 100.000 en adelante...

Se vende. Un faeón, jardinera, nuevo, para una caballería. Darán razón en el Parador de San José.

Se vende. un motor de gas De... rán razón en la Adm... anstrucción de este diario.

DR. SIMANCAS SENAN. Enfermedades de garganta, nariz y oídos. RAYOS X. Consultas de 4 a 6. Paseo de la Bomba, 7.

Se vende. un motor de gas De... rán razón en la Adm... anstrucción de este diario.

Cónchar y Cozviñar

Amanece el día con densos nubarrones y amenazando lluvia; el camino hacia Cónchar tiene largas crestas y el pedregal le hace penoso, sin embargo mi ánimo no decae y sigo adelante.

A las diez de la mañana di vista al pueblo que está situado en una pequeña llanura, entre cerros y cerca de Dúrcal y Albuñuelas; Cónchar pertenece al partido judicial de Orgiva y tiene 585 habitantes.

Sus vecinos son de afable trato y costumbres sencillas. Riegan su pequeña vega las aguas de la Laguna del Padul y es muy productiva en cereales, maíz y patatas.

Su mayor industria consiste en la fabricación de pléttas, sogas y alfelpados de colores.

De Cónchar a Cozviñar el camino es alegre y fangoso. La villa de Cozviñar, con 750 habitantes, se encuentra situada en una cañada; rodeado de huertas de preciosas vistas, cerca del Padul y Dúrcal.

Fertilizan este término las aguas del río Dúrcal, siendo su producción, cereales, naranjas y frutas.

Esta villa se le ha dado también el nombre de Villa amena de Cozviñar. Tiene varios molinos de aceite, entre ellos la fábrica de aceite y orujo de don Antonio Vilchez y el molino de prensa hidráulica, de los señores Zayas, siendo la producción de unas diez mil arrobas.

También funcionan dos molinos harineros, uno de don Mateo Rejón García y otro de don José Jiménez.

Son las diez de la noche y llueve torrencialmente. Las chispas eléctricas siguen en la tiniebla, resultando una noche fantástica, pues en medio de estos cerros la luz de los relámpagos ilumina las crestas de las montañas y las nubes empujadas descendiendo sobre el pueblo amenazan con arrasarlo todo.

Cónchar y Cozviñar, 10-11-1922. R. TORROSA

Interesantísima es en verdad la función anunciada para hoy en este teatro por la notable compañía lírica del maestro Estela, por tener el programa gran variedad, representándose en primer lugar la bellísima ópera española «Marina» y estrenándose como final del espectáculo uno de los sainetes que más tiempo han estado en los carteles de la Corte titulado «El padrino de la Petra».

Al final del espectáculo habrá tranvías para los pueblos de la red. Coitseo Olympia Hoy se proyecta una de las extraordinarias producciones cinematográficas del programa Unión Italiana titulada «La sombra».

Tan colosal obra dividida en seis partes e interpretada por la conocida artista Francesca Bertini, es un derroche de lujo y buen gusto.

Mañana sábado se estrena la gran obra continuación del Conde Montecristo en cuatro jornadas titulada «La mano del muerto», perteneciente al programa de lujo Gaumont, sus escenas se desarrollan entre el mayor lujo y en ellas intervienen millares de personas, siendo su principal intérprete el gran actor Max Devrien.

Para el domingo «Quimeras» la obra que más ha llamado la atención de las interpretadas por la conocida artista Hesperia. El próximo 23 «El Dorad» perteneciente a los grandes film Gaumont, impresionada en Granada.

Información militar

Parada: Regimiento de infantería Córdoba número 10. Jefe de día: Teniente Coronel de artillería don Luis de la Guardia de la Vega.

Imaginería: Teniente coronel de infantería don Luis Augusto Palma. Hospital y provisiones: 1.º capitán de caballería don Antonio Jimenez de Cisneros.

Imaginería: 1.º capitán de artillería, don Rafael Valero Pérez. De orden de S. E. El Comandante Sargento Mayor, Jildefonso Guerrero.

Maniobras militares. Hoy realizará el primer batallón el siguiente tema: Situación general.—La misma, oficial día 9. Se tienen noticias de fuerzas enemigas que pasarán la sierra; durante la noche y tratan de ocupar el poblado de la Zubia. Con objeto de batirlos sale de Granada una columna mixta.

Situación particular.—El primer batallón del regimiento de Córdoba con sus elementos de ametralladoras y tren, y al cual va afecto un escuadrón de caballería y una batería de artillería forma la vanguardia de la columna. Recibe órdenes de ocupar el poblado y arrojar de él al enemigo en dirección Sur.

Se desarrollará el siguiente ejercicio real. Situación particular.—La compañía ejecutará forma en este momento a retaguardia del flanco derecho de la línea de combate y recibe orden de aumentar la línea de fuego por orden franco con dos secciones.

Previsiones.—1.º El enemigo estará representado, en sus distintas posiciones por líneas de siluetas. 2.º El director señalará el momento que cada línea de siluetas representa el enemigo.

La tropa vestirá traje de campaña con guerrera de paño y gorro. Señores oficiales el mismo con gorra. Asistirán todos los destinos del cuartel, que no sean indispensables en las dependencias, excepto asistentes y ordenanzas.

Be tocará escuadra, a las 7; compañía, a las 7:10; batallón, a las 7:20, para salir a las 7:30. Las compañías de San Jerónimo se encontrarán en este cuartel al toque de batallón.

Asistirán el capellán, médico y maestro armero. Con toda la fuerza franca del 2.º batallón se organizará una compañía sobre la base de la 3.ª, que se agregará al 1.º batallón para el ejercicio.

A las 5:45 saldrá un carro catalán con el menaje de cocina y artículos para la confección de la primera ración que tomará la fuerza en el campo de la Zubia, a las doce. Con el carro marchará el personal de colocación de blancos y banderas, que se encargará el sargento Pompeyo Lozano Pérez y 3 soldados por compañía del primer batallón.

La música acompañará al batallón hasta el puente sobre el Genil, encontrándose en él nuevamente a las 15:30 para su regreso.

Los soldados de cuota.—Por el ministerio de la Guerra, se ha dispuesto la ampliación hasta el día 30 del presente mes del plazo, para que puedan arrojarse a la cuota militar los reclutas del reemplazo de 1922 y agregados del mismo.

Cotización de cereales: Trigos recios, de 1900 a 2000 pesetas fanega; habas mazaganas 2450; chicas cochineras 25; cebada a 1150; avena, 12; yerros, 25; maíz, 17; guijas, 2350; chicharos, 20; garbanzos de agua 4750 los 100 kilos; batata 70 a 100, finos, 140; habichuelas de 40 a 75; pulpa desecada, 285 tonelada. Los señores compradores, deberán dirigirse a las oficinas, para que el personal le muestre los géneros.

Harinas.—Este artículo, aunque ha mejorado ligeramente, no acaba de animarse y algunos fabricantes se ven obligados a hacer precios ruinosos. La plaza de Barcelona no presenta variación. Otras ofreceres: Miranda de Ebro, de 24 a 26 reales arroba; según clase; Herrera, de 25 a 31; Peñaranda de 35 a 37; Lerma, de 26 a 30; Nava del Rey, a 26; Medinaceli, a 24.

En el mercado de Alcañiz se ofrecen los 100 kilos: harina primera fuerza, a 70 pesetas; entrefuente, a 65; segunda, a 60; cuarta, a 55. La plaza de Sevilla no ofrece variación. La de Barcelona cotiza: extra blanca, número 1, de 66 a 67 pesetas los 100 kilos; superfina blanca, número 2, a 62 y 63; en

tercera, a 62 y 54; segundas, a 34 y 35; terceras, a 30; cuartas, a 26 60 y 28; extra fuerza, número 1, a 89.

Cebada.—Algo más sostenida, se ofrece como sigue: Valladolid, a 83 y 39 reales fanega; Miranda de Ebro, a 38; Lerma, a 45; Herrera, a 46; Santa María de Nieva, a 38; Baltanás, a 40; Peñaranda, a 39 y 37; Sahagún, a 38; Riaza, a 40; Arévalo, a 38; Burgos, a 42; Nava del Rey, a 47; Medinaceli, a 48; Soria, a 54.

En S. villa, clase del país, a 30 pesetas los 100 kilos, sin envase; en Tarragona, de 35 a 36; en Valencia, a 3450; en Santander castellana, a 30 saco de 80 kilos; extremeña, a 29; en Alcañiz, a 30 cahiz de 180 litros.

Sección Judicial

Señalamientos para hoy. Sala de lo Civil.—Juzgado de Linares.—Don José Gutiérrez Ledesma, con la Compañía «La Cruz», sobre accidente del trabajo. señor Escobar; procurador, señor Gómez Rodríguez; secretario, señor Alonso.

Juzgado de la Merced (Málaga).—Manuel Prieto González, con la Compañía de tranvías de Málaga, sobre accidente del trabajo.—Abogado, señor Escobar; procurador, señor Pérez Bellido; secretario, señor Serna.

Juzgado de Linares.—Francisco Sánchez Gaforio, con la Sociedad «La Tortilla», sobre accidente del trabajo.—Abogado, señores Escobar y Camacho; procuradores, señores Romero y Navarro; secretario, señor Serna.

Sala de lo Criminal.—Juzgado de Motril.—Contra Antonio Rodríguez, sobre homicidio.—Juicio del jurado.—Abogado, señor González Carrascosa; procurador, señor Herrera; secretario, señor Pardo.

Pleito. En la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia, ingresó ayer el siguiente: Juzgado de Alcalá la Real, entre don Antonio María Fernández Fernández y don Domingo González Valverde y otro, sobre nulidad de contrato.

Revista de Mercados

Los Docks

Cotización de cereales: Trigos recios, de 1900 a 2000 pesetas fanega; habas mazaganas 2450; chicas cochineras 25; cebada a 1150; avena, 12; yerros, 25; maíz, 17; guijas, 2350; chicharos, 20; garbanzos de agua 4750 los 100 kilos; batata 70 a 100, finos, 140; habichuelas de 40 a 75; pulpa desecada, 285 tonelada. Los señores compradores, deberán dirigirse a las oficinas, para que el personal le muestre los géneros.

Harinas.—Este artículo, aunque ha mejorado ligeramente, no acaba de animarse y algunos fabricantes se ven obligados a hacer precios ruinosos. La plaza de Barcelona no presenta variación. Otras ofreceres: Miranda de Ebro, de 24 a 26 reales arroba; según clase; Herrera, de 25 a 31; Peñaranda de 35 a 37; Lerma, de 26 a 30; Nava del Rey, a 26; Medinaceli, a 24.

En el mercado de Alcañiz se ofrecen los 100 kilos: harina primera fuerza, a 70 pesetas; entrefuente, a 65; segunda, a 60; cuarta, a 55. La plaza de Sevilla no ofrece variación. La de Barcelona cotiza: extra blanca, número 1, de 66 a 67 pesetas los 100 kilos; superfina blanca, número 2, a 62 y 63; en

tercera, a 62 y 54; segundas, a 34 y 35; terceras, a 30; cuartas, a 26 60 y 28; extra fuerza, número 1, a 89.

Cebada.—Algo más sostenida, se ofrece como sigue: Valladolid, a 83 y 39 reales fanega; Miranda de Ebro, a 38; Lerma, a 45; Herrera, a 46; Santa María de Nieva, a 38; Baltanás, a 40; Peñaranda, a 39 y 37; Sahagún, a 38; Riaza, a 40; Arévalo, a 38; Burgos, a 42; Nava del Rey, a 47; Medinaceli, a 48; Soria, a 54.

En S. villa, clase del país, a 30 pesetas los 100 kilos, sin envase; en Tarragona, de 35 a 36; en Valencia, a 3450; en Santander castellana, a 30 saco de 80 kilos; extremeña, a 29; en Alcañiz, a 30 cahiz de 180 litros.

Sección religiosa

Viernes 17 de Noviembre de 1922. Oración a las cinco y tres cuartos.—Almuerzo a las ocho.—Alba a las cuatro.

Santoral. San Gregorio Taumaturgo obispo. Nació en Neocesarea, de padres gentiles. Estudió con aprovechamiento y Orígenes, en Cesarea de Palestina le instruyó en las verdades de la religión católica.

Por la persecución de Máximo, se retiró Orígenes de Cesarea el año 238 y Gregorio pasó a Alejandría. Después de haber estudiado cinco años en la escuela de Orígenes, se retiró a su país y Fedimo, obispo de Amasea, le nombró Obispo de Neocesarea, y predicó el Evangelio, obrando muchos milagros.

Pasó a mejor vida el 17 de Noviembre del año 270 a los setenta de edad. La Misa es en honor del Santo: la Oración: «Da quosumus, etc.»

La Epístola del cap. XLIV y XLV de la Sabiduría: «En esta Epístola hace un gran elogio del gran Sacerdote Simón como ya difunto y así debemos considerarlo a Jesús hijo de Sirac en el Pontificado de Simón, entre el año 371 de la creación del mundo, en que murió este gran Sacerdote y el de 378 en que falleció Tolomeo «Evangelio».

El Evangelio es del cap. II de San Marcos.

Cultos para hoy. En la Catedral, misas rezadas desde las siete hasta las ocho y cuarto, de media en media hora y a las ocho y tres cuartos la conventual cantada. Jubileos.—Circular de las correntas heras.—Hoy y mañana en Santa María Magdalena.

En las Esclavas del Sagrado Corazón.—Diariamente está expuesto el Santísimo Sacramento en Jubileo perpetuo. Se manifiesta a las siete de la mañana antes de la Misa conventual y se oculta a las cinco de la tarde.

En las Misericordias de María Inmaculada, (calle del Recor Argüeta).—Durante todo el día se encuentra el Santísimo Sacramento de manifiesto en forma de Jubileo perpetuo, desde las siete de la mañana hasta las siete de la tarde.

En la Capilla Real.—Jubileo perpetuo en la exposición de S. D. M.—La Iglesia se abre por la mañana y por la tarde a las horas de coro.

En Ntra. Sra. de las Angustias.—Jubileo perpetuo en exposición de S. D. M.—La Iglesia se abre a las siete de la mañana y se cierra después de la misa de doce. Por la tarde se abre a las cinco y se cierra a las nueve y media de la noche.

Súplica perpetua. En el Santuario del Perpetuo Socorro, por la mañana, de siete a once; por la tarde de tres a seis y media, los domingos, de once a doce para caballeros; los martes a las cinco y media de la tarde, para niñas.

Basilica de San Juan de Dios. Todos los días hay misa desde las seis hasta las once. La Misa de ocho es armonizada y con el Camarín de las Reliquias de San Juan de Dios, abierto. El Santo Rosario a las seis de la tarde.

En la basílica de San Juan de Dios, durante el mes de Noviembre, se celebrarán misas por los difuntos de las familias que costean los cultos.

Santuario del Perpetuo Socorro. Cultos en sufragio de las benditas Animas del Purgatorio.

Por la mañana, durante todo el mes, misa de sufragio, a las ocho y media, excepto los domingos, que lo es de Comunión general.

Por la tarde, todos los días del mes ejercicio de Animas. A las seis, con Santo Rosario, plática por un P. Redentorista; Lamentos y Responso.

Casos y cosas

Uno que se adelanta. Ayer se presentó en la central de coches de Guéjar Sierra, Antonio Ruiz Chicliana, para recoger una maleta que le habían enviado del referido pueblo. Los empleados le manifestaron que ya había estado allí un sujeto reclamándola y que se la había llevado. Antonio denunció el hecho en la Comisaría.

Un choque. En el camino de las Estaciones chocaron ayer tarde un carro, que conducía Manuel Salmirón Domínguez y el

tranvía núm. 29 de la línea de Pinos Puente, que resultó con desperfectos en la plataforma delantera.

Traspaso inesperado. El vendedor ambulante Miguel López García, estableció ayer jueves un puesto de cacahuets y garbanzos en el paseo del Salón, golosinas que adquieren marmitones y militares sin graduación, que entablan pintorescos fights mientras escuchan la música.

Pero como hay días que no debieran amanecer para algunos individuos, cuando nuestro buen señor las esperaba más felices para su venta, un accidente inesperado, un automóvil que le derriba el puesto, echa por tierra todas sus ilusiones al par que las populares mercancías.

Miguel que vió perderse en lontananza al atropellador vehículo, que era el 581 de la matrícula de Granada, fué a contar su mala suerte en la Comisaría.

Las bromas de Pepa. Ayer tarde los empleados de la Estación del Sur, vieron con el natural sobresalto que sobre una de las vías ferreas se hallaba tendida una mujer, en momentos en que faltaban pocos minutos para la llegada del tren.

Creyendo se tratará de un suicidio recogieron a la mujer que resultó ser Josefa Molina Flamit, de 48 años.

Interrogada qué móviles le habían impulsado para intentar suicidarse, contestó, que su ánimo no era ni mucho menos, atentar contra su vida, sino únicamente gastarle una bromita a un hijo suyo con quien había sostenido una discusión.

Teatros

Cervantes. Interesantísima es en verdad la función anunciada para hoy en este teatro por la notable compañía lírica del maestro Estela, por tener el programa gran variedad, representándose en primer lugar la bellísima ópera española «Marina» y estrenándose como final del espectáculo uno de los sainetes que más tiempo han estado en los carteles de la Corte titulado «El padrino de la Petra».

Al final del espectáculo habrá tranvías para los pueblos de la red. Coitseo Olympia Hoy se proyecta una de las extraordinarias producciones cinematográficas del programa Unión Italiana titulada «La sombra».

Tan colosal obra dividida en seis partes e interpretada por la conocida artista Francesca Bertini, es un derroche de lujo y buen gusto.

Mañana sábado se estrena la gran obra continuación del Conde Montecristo en cuatro jornadas titulada «La mano del muerto», perteneciente al programa de lujo Gaumont, sus escenas se desarrollan entre el mayor lujo y en ellas intervienen millares de personas, siendo su principal intérprete el gran actor Max Devrien.

Para el domingo «Quimeras» la obra que más ha llamado la atención de las interpretadas por la conocida artista Hesperia. El próximo 23 «El Dorad» perteneciente a los grandes film Gaumont, impresionada en Granada.

La música acompañará al batallón hasta el puente sobre el Genil, encontrándose en él nuevamente a las 15:30 para su regreso.

Los soldados de cuota.—Por el ministerio de la Guerra, se ha dispuesto la ampliación hasta el día 30 del presente mes del plazo, para que puedan arrojarse a la cuota militar los reclutas del reemplazo de 1922 y agregados del mismo.

Cotización de cereales: Trigos recios, de 1900 a 2000 pesetas fanega; habas mazaganas 2450; chicas cochineras 25; cebada a 1150; avena, 12; yerros, 25; maíz, 17; guijas, 2350; chicharos, 20; garbanzos de agua 4750 los 100 kilos; batata 70 a 100, finos, 140; habichuelas de 40 a 75; pulpa desecada, 285 tonelada. Los señores compradores, deberán dirigirse a las oficinas, para que el personal le muestre los géneros.

Harinas.—Este artículo, aunque ha mejorado ligeramente, no acaba de animarse y algunos fabricantes se ven obligados a hacer precios ruinosos. La plaza de Barcelona no presenta variación. Otras ofreceres: Miranda de Ebro, de 24 a 26 reales arroba; según clase; Herrera, de 25 a 31; Peñaranda de 35 a 37; Lerma, de 26 a 30; Nava del Rey, a 26; Medinaceli, a 24.

En el mercado de Alcañiz se ofrecen los 100 kilos: harina primera fuerza, a 70 pesetas; entrefuente, a 65; segunda, a 60; cuarta, a 55. La plaza de Sevilla no ofrece variación. La de Barcelona cotiza: extra blanca, número 1, de 66 a 67 pesetas los 100 kilos; superfina blanca, número 2, a 62 y 63; en

tercera, a 62 y 54; segundas, a 34 y 35; terceras, a 30; cuartas, a 26 60 y 28; extra fuerza, número 1, a 89.

Cebada.—Algo más sostenida, se ofrece como sigue: Valladolid, a 83 y 39 reales fanega; Miranda de Ebro, a 38; Lerma, a 45; Herrera, a 46; Santa María de Nieva, a 38; Baltanás, a 40; Peñaranda, a 39 y 37; Sahagún, a 38; Riaza, a 40; Arévalo, a 38; Burgos, a 42; Nava del Rey, a 47; Medinaceli, a 48; Soria, a 54.

En S. villa, clase del país, a 30 pesetas los 100 kilos, sin envase; en Tarragona, de 35 a 36; en Valencia, a 3450; en Santander castellana, a 30 saco de 80 kilos; extremeña, a 29; en Alcañiz, a 30 cahiz de 180 litros.

EL SIGLO. Gran sastrería

Ropas hechas para caballero y niños

Primera casa en gabanes y gabardinas.—Precios fijos y económicos.—Ventas al contado

REYES CATOLICOS, NUM. 8 Sección especial para trajes a medida REYES CATOLICOS, NUM. 8

SOLUCION DAKIN :-: HIPOCAREL

OBTENIDO DIARIAMENTE POR PROCEDIMIENTO ELECTROLITICO, CON APARATO ULTIMA INVENCION

El mejor desinfectante y el más económico

BOTELLAS de uno, medio y cuarto de litro

FARMACIA Y LABORATORIO QUÍMICO DE

Don NICASIO MONTES GARZÓN

Reyes Católicos 20 - Teléfono 87 - GRANADA

Pero Mirian ejercía sobre él un incontrastable dominio, y cayó, se doblegó, se resignó a la situación.

—Sea el rey cristiano éste o el otro —dijo Sydi Juzef—, es necesario que nada sepa que yo he amparado en mi morabito a un cristiano. Mi buen sobrino Ahtmed, cuando la visimos cómo éste creará que es el mismo cuerpo que nos hemos traído de sus reales, Kaimo, monta a caballo y ve con la velocidad del relámpago a decir al suirán que el rey cristiano ha muerto; que la chispa de vida que ardía en él se ha apagado; que para nada necesita yo su cadáver y que puede enviar por él.

Pero antes, para que nadie tenga curiosidad de acercarse a mi hermita, saquemos de aquí este cadáver envuelto en el alquicel rojo en que vino ese otro y pongámosle en la silla de manos que está fuera. A la obra, Kaimo.

Y asiendo el cadáver por los hombros, y levantándole Kaimo por los pies, le envolvieron en el alquicel rojo, le sacaron fuera y lo metieron en la silla de manos. Después de esto, Kaimo montó a caballo y partió a los reales del suirán Ahtmed.

Sydi Juzef desde entonces se dedicó alternativamente al cuidado del herido y de Francisco de Aldana. Del lado del primero se separaba para ir al lado del segundo. Francisco de Aldana estaba entre los arbolos en una pequeña choza, sobre un lecho de hojas.

Antes del amanecer, un kaid del suirán, con algunos esclavos a pie y una multitud de jinetes, llegó por él que se creía en los reales, el rey don Sebastián.

Los esclavos cargaron con la silla de manos, que se alejó escoltada por el kaid y los jinetes. Nadie sabía que allí quedaba el morabito otro hombre que pedía ser muy bien el rey don Sebastián o Gabriel de Espinosa.

El cambio de los cuerpos e tal hecho y por este cambio tuvo su origen uno de los más sombríos misterios de la historia del rey Felipe II.

CAPITULO VII

ANTECEDENTES HISTÓRICOS

Detengámonos un momento para explicar a nuestros lectores algunos antecedentes históricos, cuyo conocimiento es indispensable para poder juzgar con cierto la historia del pastelero de Madrigal, para tener algún hilo que nos guíe en el laberinto de ese misterio histórico, que aún no ha podido esclarecerse, que probablemente nunca se aclarará. Existe la terrible duda de si Gabriel de Espinosa, Pastelero de Madrigal, y ahorcado como impostor por Felipe II, era el rey don Sebastián o un hombre maravillosamente semejante a aquel desgraciado rey,

que pretendía se la tuviese por don Sebastián. Tales son las ambigüedades, los hechos contradictorios que aparecen en el proceso formado a Gabriel de Espinosa: tal el empeño que el rey don Felipe mostró en este asunto; tal la ferocidad legal que se pusieron en juego, tal el misterio que envuelve las declaraciones y los actos del pastelero, que la razón de quien le vacila, se pierde en deducciones, no logra ver claro ni por un sólo momento; pero un no sé qué inexplicable, un no sé qué casi una convicción moral, sobreponiéndose a la razón que exige pruebas tangibles, pruebas indudables, dice en el fondo del alma del jurista y del hombre dotado de talento que ojea aquí el proceso:

—Si el pastelero de Madrigal era el rey don Sebastián. Y teniendo en cuenta que Felipe II no se defendía ante el patíbulo ni ante el jurado cuando le importaba desahacerse de un enemigo, recordando que cuando Gabriel de Espinosa fué

FABRICA DE CHOCOLATES SAN JOSE

Hijo de Emilio Castellano Manzano BAZA (GRANADA)

Molneros

Si necesitan hacer reparaciones en los aparatos y artefactos de fábricas o molinos ya sean movidos con agua o por electricidad, diríjanse al taller de carpintería mecánica de Antonio López Quesada establecida en la calle de las Rejas de la Virgen, 15 donde se hacen a la perfección esta clase de trabajos y todos los concernientes al ramo de carpintería.

En este taller se hacen de nueva construcción seadores y deschinadoras, limpias, y tornos, etc.

Merendero

Se traspasa por no poderlo atender su dueño, bien situado, bastante sol, con apeadero y tranvía a la puerta, a 20 minutos de la capital. Darán razón, Carmen de la Fuente.